

速读区

《蟹菊图》、《荷塘月色》，看着这些蕴含浓郁田园风味的木雕作品，你会不会想起儿时熟悉的田园风光？这些精美的木雕作品出自于木匠世家的叶富华之手。他的最新作品《荷花螃蟹图》，将参加明日在杭州举办的第四届中国·浙江工艺美术精品博览会。

# 木头上演绎田园风情

## 乡村民间工艺师叶富华和他的木雕创作

■记者 庄颖迪

第四届中国·浙江工艺美术精品博览会明天将在杭州和平国际会展中心举行。博览会上，观众可以欣赏到瑞安民间工艺师叶富华创作的木雕作品《荷花螃蟹图》。

今年52岁的叶富华，出身木匠世家。他的木雕作品造型凝练，线条清晰明快，刀法熟练流畅，多为反映当地的田园生活风俗，具有强烈的艺术感染力。

### 20岁学艺

叶富华的祖父、父亲和三个兄弟都从事木匠。为了和祖辈、兄弟们不同，高中毕业后，叶富华拜乡间名师郑光权学艺，郑光权是第三代木雕技艺传人。

凭着木匠世家出身，叶富华学木雕有着“先天优势”，通过一年的学习，就掌握了别人要学3年的技能。

学有所成的叶富华成了家族中木工雕刻工艺的“一把手”。木床内四周、梳妆台、点心盒、文具箱等生活用品内外的装饰，雕刻的活都是叶富华“独包”的。木工手艺精湛，雕刻工艺细腻，他们家成了当地生意兴隆的木工家族，也获得了可观的经济效益。

### 50岁创作

当然，最能展现叶富华才华的是他创作的参赛作品。近年来，生活安定后的他以创作为主。创作的来源当然来自最熟悉的景致——身边旖旎的田园风光和花鸟鱼虫。叶富华从小帮母亲干农活，这些生活经历为他后来的创作打下了基础。

2013年，在第三届中国·浙江工艺美术精品博览会上，他选送的木雕作品《荷塘月色》获银奖。这件作品采用扇面造型，以大面积的荷花为主，鸳鸯在荷花池中嬉戏，富有江南水乡特色。它的创作灵感就来源于叶富华童年的美丽记忆：夏日里，塘下海安塘河处处荷花盛开，鸳鸯在月色下的河里嬉戏……

叶富华说，木材本身就具备丰富的自然形态，在木雕作品中加入田园风光和花鸟鱼虫创作元素，能让人从中感受到久违的乡村风情，最容易打动



叶富华在创作中



木雕作品《荷塘月色》



木雕创作工具

### 用心雕刻

叶富华说，木雕创作最重要的是讲究构思。

有了构思题材，通常要先画创意稿，再用墨线勾画放大到木材上，然后是打粗坯，以简练的几何形体概括造型，要求做到有层次、有动感，比例协调，重心稳定，整体感强，初步形成作品的外轮廓与内轮廓；接着是凿粗坯，从上到下，从前到后，由表及里，由浅入深，一层层地推进。

凿粗坯时还需注意留有余地。他说，如同裁剪衣服，要适当放宽。民间行话说得对：“留得肥大能改小，惟愁瘠薄难复肥，内距宜小不宜大，切记雕刻是减法。”

凿细坯，得先从整体着

眼，调整比例和各种布局，然后将具体形态逐步落实并形成，要为修光留有余地。细坯完成后是修光。运用精雕细刻及薄刀法修去细坯中的刀痕凿垢，使作品表面细致完美。要求刀迹清楚细密，或圆滑，或板直，或粗犷，力求把作品意图准确地表现出来。

最后一步是打磨。根据作品需要，用粗细不同的木工砂纸打磨。先用粗砂纸，后用细砂纸。要顺着木头的纹理打磨，直至理想效果。

叶富华不怕麻烦，每一个步骤都认真对待，仔细琢磨，沉浸于雕刻中的他，常常会忘了时间，一雕就是一整天。他刚开始雕刻的作

品比较粗糙，缺少一种灵气，于是他一有空就看书上网查资料。

随着一件件木雕作品的问世，他的知名度高了，对作品的要求也更高了。他拜访咨询过许多民间手艺人，跟木雕有关的地方，经常会有叶富华学习研究的身影。也许这就是叶富华木雕作品精髓所在。

不久前，他的木雕作品《蟹菊图》在第九届温州工艺美术精品博览会获铜奖。为了创作它，叶富华多次和其他手艺人交流、取经。用木头雕刻农家的竹篾筛难度很大，在拜访、咨询名家后，叶富华先后4次修改和重做，用了两个多月才完成。

做不动了，积累下来的木雕技艺靠谁来传承？

叶富华说，把祖辈精湛技艺传承下来，就是把中华民族优秀传统文化传承下来。现在他已把手艺传给儿子叶晓文。传承有两种

方式，一种是依葫芦画瓢地继承祖辈的手艺；另一种则是在传承过程中，与时俱进，不断创造出新的作品。他希望儿子属于后者，传承木雕精髓，并发扬光大。

### 《阳光行动·局长在线》明日开始啦

首位嘉宾市新居民服务管理局局长涂小平

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 王晓斌)搭建沟通平台，打造阳光政府。周三开始，2014年《阳光行动·局长在线》再度启幕。首期上线嘉宾为市新居民服务管理局局长涂小平。

市民可以就《浙江省临时居住证》、《浙江省居住证》的申领，新居民积分申请及有关政策待遇参与现场讨论，也可就我市新居民服务和管理工作重点、难点问题提出看法和建议。

节目时间：周三上午10时至11时。参与方式：节目直播热线电话65834411、65834422；微信平台：搜索公众账号“ruiantantai”，添加关注，节目进行中随时提问；网络参与：登录瑞安广电网、云江论坛点击《阳光行动·局长在线》专栏留言，也可以通过新浪微博“@瑞安日报一报料王”、“@清廉瑞安”参与互动。

据悉，《阳光行动·局长在线》由市纪委(监察局)、市委组织部、市委宣传部、市广播电视台、瑞安日报社主办，自2007年开播以来，深得民心。去年，该节目共受理和处理群众咨询、投诉和建议等423件，并针对14个热点难点问题，进行跟踪报道，满意率达97.8%。

今年，该节目邀请了25家市级相关部门单位一把手，每期上线嘉宾，讨论主题会提前一周在瑞安广电网、云江论坛、瑞安廉政网公布。

### 81890惠民服务走进体育小区

本报讯(记者 金邦寅)上周六上午，市81890社会服务中心携手市妇幼保健院、锦湖街道卫生院、81890加盟企业及相关志愿者，走进体育小区，为居民提供家电维修、管道疏通、开锁配锁、测量血压、心理咨询等服务。在家门口就能享受到贴心的免费惠民服务，不少居民竖起大拇指。

等待修理电吹风的蔡女士说：“小东西特意拿到店里去修感觉不方便，扔掉了又可惜，就一直搁置着，多亏这样的便民服务活动。”居民林大姐看到现场有管道维修服务，赶紧将师傅请回家疏通管道。

10时30分许，瑞安市金盾消防器材经营部的负责人给居民讲解消防和火场逃生的基本知识。“用灭火器灭火，一定要站在火场的上风，然后按下保险销，一手握紧喷管，另一手捏紧压把，喷嘴对准火焰根部扫射。”负责人说，火场逃生时，可用浸湿的布或毛巾捂住口鼻，尽可能俯身或匍匐前行，千万不要在浓烟中直立呼叫、大哭、逃跑。

据统计，当日上午共为小区居民免费维修各类家用电器17台次，管道疏通12户，配钥匙11人次，现场检修电梯2部。

据市81890社会服务中心工作人员介绍，今后，81890将定期开展惠民服务进社区公益活动，让更多的群众进一步认识81890，享受到81890优质高效的服务。